医学专家周良辅和 他的手术团队

我们都知道神医华佗的大名。早 千八百年前,他就能施行剖腹手 术、为关羽刮骨疗伤,这些在当时远 远领先于世界的外科手术,使他被后 人誉为"外科鼻祖"。现在,人们往往 用"华佗再世"来称颂一位医生的医 术高明。可是,关于华佗被害的故事, 却很少为人所知。从周良辅院十签 名赠送给我的《神经导航外科学》— 书前言中,我读到了这段故事:

传说,三国时期的曹操长期受 头痛困扰,找华佗医治。华佗已经发 明了"麻沸汤",可以为病人麻醉。他 对曹操说:"大王头内长风邪,须服 用麻沸汤后,用利斧开颅,祛除其内 风邪,方可根治头疼。"可是曹操不 仅不信,反而怀疑华佗不轨,命人把 华佗杀害了。

周良辅院士写这段故事, 目的 是追溯人类施行神经外科开颅手术 的起源。目前,周良辅就是我国神经 外科的一位领军人物。他一直致力 于颅脑手术的创新工作,上世纪60 年代开始显微神经外科, 使脑部手 术从肉眼发展到微观;70年代开始 颅底神经外科, 突破人脑颅底这一 手术禁区;21世纪初开始微创神经 外科,提出了保留脑术后神经功能。 从医近半个世纪以来,他亲自操刀 的手术就有1万多例,相当于整个 华山医院一年的手术量。周良辅签 名送给我的两本书,都是关于神经 外科的。除了《神经导航外科学》之 外,还有《神经外科手术步骤占评》

我是在夫人发现疾患并进行外 科手术治疗过程中经卫生部正部级 副部长黄洁夫同志推荐认识周良 辅,与他开始交往的。在检查确诊、 制定治疗方案的过程中,黄洁夫说, 可以放心地把手术任务交给他。全 国政协副主席、中国工程院原院长 徐匡迪也向我介绍了周良辅,说他

与人沟通,与世沟通

签名书和签名封的收藏故事(2)



E-mail:vdm@wxit.com.cn

24小时读者热线:962288



■▲《柳荫翠》及熊青在《柳荫翠》一 书上的答名

▶ 周良辅院士签名的辛卯年特种邮票首 日封。这张首日封上画着两只互相注视的 大白兔, 作者和夫人寿瑞莉恰好都属兔, 这是他们共同应对疾病取得胜利的纪念



是一位诚实的、有着真才实学的院 十。后来的事实证明,徐匡油、黄洁 夫的推荐、介绍完全正确。手术及术 后治疗都平稳顺利。因此,我们非常 感激周良辅领衔的整个手术团队。

这整个团队分为手术和术后治 疗两部分。手术部分的专家主要是 周良辅、毛颖和朱巍。 手术成功后, 有时候我会和他们开玩笑,说他们 是"长征的队伍",因为他们的姓氏 周、毛、朱,恰好可以与率领中国共 产党、中国人民解放军取得长征胜 利的毛泽东、周恩来、朱德的姓氏对 应。负责术后治疗的团队由盛晓芳 为主。她也是一位非常勤于钻研的 医生。在周良辅主编的《神经导航外 科学》内有她的一篇论文,我也请她 在上面签名留念。在她的精心组织 实施下, 我的夫人顺利度过了具有 相当风险的术后治疗期, 康复得很 快,令人欣喜。应该说,所有这些专 家都学贯中西,达到了顶尖水平。

2011年春节后,我的夫人术后治 疗进展顺利,病情渐趋平稳,我也开 始收集化山医院专家们的签名藏品。 在请周良辅签名赠书的同时,我还请 他在辛卯年特种邮票首日封上签名。

我还请毛颖、朱巍在他们发表的 论文上签名留念。毛颖签名的论文是 发表于2011年3月号《神经外科》上 的英文论文《治疗脑干海绵状血管瘤 的手术策略》,朱巍签名的论文是发 表于2005年8月号《神经外科》上的 英文论文《转染血管内皮生长因子 的大鼠神经干细胞移植对暂时性脑 缺血的保护作用》。我注意到,所有 这些论文都是集体署名的,这说 明,这些成果是集体智慧的结晶。

华山医院创建迄今已逾百年。 1907年,当时的清政府批准"大清 红十字会"会长吕海寰等人计划在 上海创办医院和医学堂的奏折,同 年,原"上海万国红十字会"中方总 董沈敦和开始筹建"中国红十字会 总医院暨医学堂"。这被视为华山医 院的起点。目前,华山医院既是复旦 大学附属医院, 又是中国红十字会 直属的唯一一家三级甲等医院。 2007年,为纪念建院百年,华山医 院印制了一套邮资明信片。我也请 周良辅、毛颖、朱巍、盛晓芳分别在 明信片上签名留念。

2013年, 还将是周良辅、毛颖、 朱巍和盛晓芳所在的华山医院神经 外科创建60周年。我已提前写了 "德医双罄"4 字表示祝贺。周良辅 等专家的做人做事的确称得上"德 医双馨"。2012年3月30日,上海 隆重举行科学技术奖励大会,周良 辅和上海交大的贺林教授被授予科 技功臣奖, 上海市委书记俞正声为 他们颁奖。同时,世界神经外科联盟 官方杂志《世界神经外科》将周良辅 评为 2012 年度人物,并在封面刊登 周良辅的照片。当我获悉这项评选 不接受申请,完全由专家委员会从 全世界范围的神经外科医师中严格 评选,具有极高公正性时,我立即致 电周良辅,对他获此殊荣表示祝贺。

送给亲爱的老爸!

《柳荫翠》是北京 13 中学生的 优秀作文集,1993年由云南人民出 版社正式出版。此书收录了当时还 上初三的熊青写的作文《这里风光 独好》,并且配了一篇评论《不落窠 日,独辟蹊径》。能青在《这里风光独 好》中写的是她小时候我们住处附

近的一小片树林, 当时, 熊青很喜欢 在那儿玩耍,常常玩得不想回家。没 想到,我们搬走许多年以后,能青居 然就这个题材写出一篇老师认可的 优秀作文。在《不落窠臼,独辟蹊径》 中,评论老师说,熊青的作文尽管行 文中无一"独"字,却处处紧扣"独" 突出了"独好"之处,在"独"字上见

在熊青和她的姐姐熊立上学的 时候,我曾经教她们写作文,告诉她 们要有感而发,由景人情,先写景, 再抒情,注意起承转合,最后得出自 己的感想和结论。1999年5月,熊青 把《柳荫翠》签名送给我,算是满足 我收集签名书的爱好,也算是对我 们过去帮助她们写作文的回报吧。

能立、能青小的时候,我们也教 育她们,要注意邮品,注意方寸之间 无穷的乐趣。能立上小学时就写过 关于邮票的作文,后来还被老师作 为范文。巧合的是,熊青也以邮票为 题材写过作文,也受到老师好评。

家里人的信件, 我们也舍不得 丢掉,而是被列入我们的收藏之列。 在 1999 年-2000 年的世纪之交、千 年之交,寿瑞莉为她所在的中国航 空技术进出口总公司策划了一次向 五大洲实寄纪念封的活动。她也给 我寄了一个,上面的邮戳分别是 1999年12月31日和2000年1月 1日。2012年2月,在香港出差的熊 立给我们寄来明信片, 祝我们元宵 节快乐。2002年12月,在外旅行的 熊青给我们寄来明信片,告诉我们 旅行感受,并祝我们圣诞快乐、结婚 纪念日快乐。连我们的小外孙悠悠、 小外孙女尧尧都加入了以邮寄情的 家庭氛围中。2011年9月,悠悠给 我们寄来尼亚加拉大瀑布的明信 片:2011年8月, 尧尧给我们寄来 泰国的明信片。刚上小学的尧尧还 不会写"健康"二字,她是用拼音拼 出来的。摘自新华出版社出版的《藏 书·记事·忆人:签名封专辑》一书

纍暑期辅导 选易思1对1







√ 语、截、外、物、化、或、史、生全科輔导

/ 中考辅导、高考辅导、会考辅导

小升初街接辅导、初升高街接輔导

✓ 自主指生輔导



✓ 复读生端具

✓ 三校生辅导 */ 艺术生辅导





朱长綱(初高中數学) 杨小琳(初高中英语) 王保坤(初高中英语)







季志安(初高中数学)



異培養(初高中數學)





精宏伟(初高中英语)



18 E



易思六大优势

易思老师经过严格培训, 全职, 专业、经验丰富、管理规范



上海"老字号"

十多年历史。值得信赖。上의上生工长 的中小学生课外射导机构, 更熟悉上询





机树大, 牌子啊, 重承诺。首次上踝不 画意无条件全额退款,中途上课不满 意刺余课程无条件全额退款



師 林 (初新中化学)





陈世林(初高中语文) 顯清平(初高中英语) 姚维建(初高中英语)





赵 赧 (初高中物理)





模式高效

专业老师为每位学员量身定制成绩提升计划书

师资优秀

理念科学

1 对 1 面接与亦分宝自主学 习相结合, 两个小时面授带助 学生一周的学习。 摄分快

注重学习方法的连兼及习惯

养成。首创的"I6 种提分数 招" 標学生科学高效響分。



专注中高考

なけ子中小学生舗保を注子中考点考 因为专注。所以专业。





严责事(初高中英语)



李发辈(初高中语文) 张撰蘖(初高中化学)



请上 更多老师 咨



- 初二

新学期学习面广、量大、难度深 学科多,进度快。署假里如何架 起上升梯, 堵住下港道?

预初一初一 暑假里如何夯实基础,稳固提分?



面对新环境、新要 菜, 如何顺利度过 衔接期?

書期 蓄力 麻 在今夏

沪静敦成 (01-0000) 主海静安基路学技

暑期大优惠

- 初、高中各年级学生, 现在报名可享优惠 20%-30%
- ★ 凭此页报名立减 **500** 元 (可与其他优惠同享)

多家辅导点,就近辅导

咨询热线: 400-889-3060

www.esedu.cn

🥌 易思中小学辅导